
Abstrakt 

Téma důsledky vad sňatku a manželství v českém a anglickém právu jsem si zvolila 

z několika důvodů. K 1. 1. 2014 nabude účinnosti zákon č. 89/2012 Sb., který s výjimkami 

souborně upravuje problematiku rodinného práva. Právní úprava není plně v povědomí laické 

i právní veřejnosti, a proto bych chtěla novou úpravu v oblasti vad sňatku a manželství 

přiblížit.          

 Cílem diplomové práce je srovnat důsledky právních vad sňatku a manželství 

v českém a anglickém právu a upozornit na zásadní rozdíly v obou právních úpravách. Česká 

část je psaná podle platné, ale doposud neúčinné úpravy, zákona č. 89/2012 Sb., Občanského 

zákoníku. Anglická část práce se zaměřuje pouze na úpravu účinnou.   

 Ve své práci se zabývám srovnáním úpravy důsledků právních vad sňatku a 

manželství dvou právních řádů, přičemž anglická úprava je mnohem obsáhlejší a podrobnější. 

S anglickou úpravou jsem se seznámila během studia rodinného práva na Northumbria 

University, Newcastle během zahraničního studijního pobytu. Univerzita Northumbria na 

rozdíl od univerzity Karlovy klade na studium vad sňatku a manželství velký důraz. „The 

Nullity Law“ je považováno za stavební kámen celého rodinného práva, materie je proto 

probírána celý jeden semestr. Studium mě obohatilo o teoretické znalosti potřebné pro tuto 

práci.            

 Práce je rozčleněna do sedmi kapitol, na úvod a závěr. V první kapitole „Manželství“ 

se věnuji základní definici pojmu a funkci manželství v právu českém. Druhá kapitola „Vznik 

manželství“se zabývá předpoklady manželství a sňatku, tedy podmínkami k uzavření platného 

manželství včetně úpravy předpokladů sňatku v některých zvláštních situacích podle práva 

českého. Třetí kapitola „Právní důsledky vad sňatku a manželství“se věnuje důsledkům vad 

manželství a sňatku s důrazem na instituty neexistence a neplatnosti manželství v českém 

právním řádu. Podrobněji pojednávám o jednotlivých vadách a jejich důsledcích, poukazuji i 

na vady, které právem sankcionované nejsou. Od čtvrté kapitoly se věnuji úpravě anglické. 

Čtvrtá kapitola „Manželství“ se věnuje definici manželství v anglické právní úpravě, která 

vykazuje jisté odlišnosti od úpravy české. Kapitola pátá „Vznik manželství“ se věnuje 

podmínkám vzniku manželství, dále důkladně rozebírá jednotlivé právní vady, které mohou 

manželství postihnout. Šestá kapitola „Právní důsledky vad sňatku a manželství“ se zaměřuje 

na pojednání o neplatnosti a zdánlivosti manželství, dále rozebírá následky rozhodnutí o 

neplatnosti nebo neexistenci v běžném životě osob. Cílem závěrečné kapitoly „Srovnání 

důsledků vad sňatku a manželství v české a anglické právní úpravě“ je vystihnutí zásadních 



rozdílů v úpravě právních vad a jejich důsledků v českém a anglickém právním řádu. V 

„Závěru“ práce je podáno shrnutí právní problematiky a vyzdvihnutí významu právní oblasti 

vad sňatku a manželství v obou právních úpravách.  


